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SAKRÁLNÍ PAMÁTKY V JÁCHYMOVĚ 
ČEKÁ OSVĚŽUJÍCÍ LÉTO
Jáchymov má se svým výjimečným 
historickým centrem, zapsaným 
na seznam památek UNESCO, 
mnoho co nabídnout. V blízkosti 
centra se nacházejí hned čtyři 
významné sakrální památky. Kostel 
sv. Jáchyma, nejstarší kostel 
Všech svatých (Špitální kostelík), 
kaple sv. Anny a kaple sv. Jana 
Nepomuckého. Všechny tyto stavby 
mají společný zápis mezi kulturní 
památky ČR, ale také špatný stav 
objektu a nedostatek péče. Obojí by 
měl napravit projekt Sakrální léto 
v Jáchymově.
S myšlenkou Sakrálního léta přišla 
destinační agentura Krušnohorsko. 
Jejím cílem je oživit uzavřené 
památky alespoň přes léto, 
představit je veřejnosti a ukázat 
nejen jejich krásu, ale také možnosti 
kulturního vyžití. Proto při realizaci 
úzce spolupracuje s městem 
Jáchymov.
Slavnostní zahájení Sakrálního 
léta proběhne na tradiční akci Noc 
kostelů 7. června, kdy v nasvíceném 

Špitálním kostele zazní koncert 
Zbyňka Drdy za doprovodu piana. 
Pro veřejnost pak bude otevřen 
i kostel sv. Jáchyma a menší 
jáchymovské kapličky. V kapli 
sv. Barbory budou vystavené 
obrázky sakrálních staveb od 
nejmenších obyvatel města. Další 
velkou akcí bude Svatojánská noc 
22. června s pestrým programem 
u kaple sv. Jana Nepomuckého. 
Vrátíme se při ní hluboko do 
minulosti, kdy byl vztah člověka 
a přírody mnohem bližší než 
dnes. V červenci a srpnu nás 
čekají umělecké performance 
Esence místa, komentované 
prohlídky obou kostelů a přidají se 
i večerní komentované prohlídky 
s nasvícením a hudebním 
programem. Velkolepý závěr 
Sakrálního léta obstará premiéra 
Dvořákovy Novosvětské symfonie 
v kostele sv. Jáchyma. U příležitosti 
100. výročí jejího vzniku ji 
nastudoval Karlovarský symfonický 
orchestr.

Program Sakrálního léta doprovodí 
i umělecká soutěž pro všechny 
věkové kategorie na téma Sakrální 
léto v Jáchymově. Uvedené 
památky nebo kulturní akce budete 
moci zachytit v obraze, fotografii, 
pomocí textu či jako sochařské 
dílo. V rámci zářijového Týdne 
kulturních památek pak budou 
došlé výtvory vystaveny na odiv 
široké veřejnosti.
Kompletní program s termíny 
a časy jednotlivých akcí se 
včas dozvíte na webových 
stránkách města Jáchymov, 
stjoachim.eu nebo 
krusnohorsko.com. A uživatelé 
sociálních sítí budou také v obraze 
na FB nebo IG Infocentrum města 
Jáchymov, Nadace St. Joachim 
a Krušnohorsko.
Jestli si právě plánujete letní 
dovolenou v Jáchymově, jistě 
nebude k zahození ji spojit 
s programem Sakrálního léta. 
Těšíme se na vás v Jáchymově.

PINT
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ZAŽIJ STŘEDOVĚK, CESTUJ ČASEM
Bránu do světa středověku otevře 
8. června venkovský středověký 
jarmark na statku v malebných 
Rašovicích u Klášterce nad 
Ohří. A protože bude celá akce 
kostýmovaná, návštěvníci se budou 
cítit, jako by cestovali časem.
Příroda, tradice, montessori, koncerty, 
zvířata a zábava – to jsou atributy, 
které ve zkratce odhalují program 
jarmarku. Nejedná se ovšem o žádnou 
masovku. Každý detail je tvořen na 
míru venkovské akce, která má za 
cíl vytvořit příjemnou atmosféru. 
Organizátorem není nikdo jiný než 
Příběhářky, které získaly prestižní 
ocenění Regionální zážitek Krušnohoří 
(viz Krušnohorské listy č. 1/24).
Účastníky čeká setkání s opravdovým 
rytířem, kontaktní zoo, ale také jízda 
na koních. Budou si moci vytvořit 
závěsné ozdoby z přírodnin nebo 
vyrobit lodičku s přáním, kterou 
mohou vypustit na Ohři. V rámci 
předvádění tradičních řemesel se 
představí tkaní, předení, košíkaření, 
tesání širočinou, ale také moderní 
řezbářství. Středověké tržiště vyplní 
stánky s lokálními tvůrci. V nabídce 
tak budou kožené výrobky, keramika, 
svíčky, oblečení pro děti, dřevěné, 
háčkované nebo pletené zboží. 
Atmosféru oživí místní hudebníci, 
v jejichž repertoáru uslyšíte především 
rockové nebo folkové písně.
Za redakci návštěvu rozhodně 
doporučujeme a těšíme se shledání.
Více na pribeharky.cz

GLOSA LENY PINTNEROVÉ
POJĎME SI KASAT TRIKA

Každý jedinec má právo na 
svůj názor a ať se nám to líbí 
nebo ne, každý má právo ten 
svůj názor veřejně hlásat. 
Ten má na to školení, ten 
maturitu, tenhle školu života 
a ten zas školu vysokou… 
A každý z nich to s námi se 
všemi myslí úplně nejlíp, 
rozumí všemu lépe než ostatní, 
a především je tím jediným 
Mirkem Dušínem v širokém 
dalekém vesmíru.
S příchodem sociálních sítí 
se nám počet těchto individuí 
doslova zestonásobil. I když 
počty možná zůstaly stejné 
jen s pádem vzdálenostních 
hranic stoupla možnost 
jejich vyšší koncentrace. 
A jedinci, co projeví zdravý 
rozum, tu mohou být účinně 
odstraněni, blokováni nebo 
umlčeni hlučnější většinou 
pitomců. Kdo chce mít klid, 
raději „diskuzi“ opouští, 
a tím dává prostor k vítězství 
populistickým křiklounům, 
kteří dokáží svou nenávistí 
a vulgaritou vyštengrovat 
publikum k náležité a doslova 
brutální podpoře. A to je 
přesně to, co tyto populisty 
nadměrně vzrušuje. Skryti za 
obrazovkou v tichém pokojíčku, 
a přesto obdivováni hlučnými 
davy. Davu je jedno, zda 
jsou hlásané ověřené pravdy 
skutečně ověřené a skutečně 
pravdivé. Dav je bezpečí, dav 
je sláva, anonymní dav se 
stává rodinou.
A tak se několik 
nesmiřitelných táborů do 
krve hádá o důležitých 
životní pravdách, jakože 
je země placatá, rohlíky 
včerejší a Markétka v jináči. 
Jakoby se „vyblitím“ na 
sítě z Markétky stala panna 
orleánská, rohlíky se vrátily 
do trouby a země se náhle 
zakulatila. Ochránci světa 
si pak začnou kasat trika, 
že za záchranu planety 
(republiky, města, kopce…) 
může právě on sám jediný, 
protože to byl právě jeho 
komentář, který zemi uvedl 
do správného tvaru. A mně se 
v tu chvíli vybaví citát z boje 
o památnou českou lípu: „Tak 
dlouho se tady hádáme, kdo 
ji víc chrání, až nám ji zezadu 
nějakej blbec podřízne…“ 
Nechť se mistr Jirásek 
laskavě v hrobě obrátí.

NOVINKY

PŘÍBĚH JÁCHYMOVSKÉHO BEAUTY CENTRA
Psalo se 2. května 1997, 
pondělí. V pouhých 19 letech 
jsem s kamarádkou otevřela 
kadeřnictví v překrásném nově 
zrekonstruovaném hotelu Radium 
Palace v Jáchymově.
Prostě jsme se domluvily, 
že to uděláme. S lehkostí 
a bezstarostností mládí. Dvě 
holky z Jáchymova, čerstvě 
vyučené a odhodlané se prosadit. 
Myslím, že jsme měly víc štěstí 
než rozumu. Ráda na tu dobu 
vzpomínám a vůni toho léta 
cítím dodnes. Vybavená chabou 
němčinou a dvěma tužidly jsem 
do toho skočila přímo po hlavě. 
Samozřejmě bych se tenkrát 
neobešla bez pomoci blízkých lidí, 
především mého táty Helmuta 
Hellmicha, svého partnera Jiřího 
(mého budoucího muže) a finanční 
podpory jeho rodičů, za což všem 
nepřestávám být vděčná.
Po celou dobu svého působení se 
stále profesně zdokonaluji, nejen 
v oboru. Bylo nutné se doučit 
německy a anglicky, vzápětí opět 
oprášit i ruštinu. A je to jízda 
dodnes. Miluji tu různorodost 
lidí, kteří se do hotelu sjíždějí. 

Od českých a německých 
babiček, přes netrpělivé chlapíky 
(tato vlastnost jde napříč 
národnostmi i věkem) až po 
náročné arabské dámy, které 
jsou samá překvapení, což by bez 
silného týmu snad zvládnout ani 
nešlo. Postupně jsem přibrala 
i provoz kosmetiky a pedikúry, 
povýšila kadeřnictví na Beauty 
centrum a jsem šťastná za skvělé 
kolegyně, se kterými je práce 
jedna radost.

Především má pedikérka Eva 
Dvořáková (Hamerníková) je 
neuvěřitelně šikovná a zachránila 
nejedny zarůstající nehty na palcích 
od chirurgického zákroku.
Za ta léta prošlo Beauty centrem 
bezmála 20 zaměstnanců včetně 
tří učenek, které všechny úspěšně 
pokračují v oboru, což mě moc těší. 
Já sama jsem odhodlaná se i nadále 
posouvat a těším se na to, co mě na 
mé cestě ještě potká…

S vděčností Kateřina Dondová

JARKA BALÍKOVÁ
Přišel čas plnit si své sny…
Krušné hory jsou zkrátka inspirující a své o tom ví i Jarka 
Balíková, kterou oslovila krása Hřebečné natolik, že se tu 
rozhodla se svými dcerami usadit natrvalo. Pod značkou 
Les v kapse začala podnikat a realizovat myšlenku 
chráněné dílny, která by ve zdejším prostředí mohla 
doslova rozkvést.

Kudy vedla vaše cesta do Hřebečné?
Babička s dědou měli chalupu 
v Načetíně, nedaleko Kalku, takže jsem 
v Krušných horách strávila celé dětství. 
Každé prázdniny, víkendy… Táta 
miloval hory, takže jsme jezdili široko 
daleko. Praha pro mě byla rychlá 
a hlučná, pořád mě to táhlo do přírody. 
Proto jsem hledala chalupu na horách 
a našla jednu přímo na Hřebečné. 
V době covidu jsem tu strávila 1,5 roku 
a jednoduše jsem zjistila, že zpátky se 
mi rozhodně nechce.

Bylo to snadné rozhodnutí?
Probrala jsem to s dcerami a rozhodly 
jsme se jednohlasně. V té době 
chodily samé špatné zprávy ohledně 
zdravotního stavu starší dcery, 
potřebovala jsem se uklidnit. Navíc 
začala válka na Ukrajině a mě to 
zasáhlo jako taková obrovská nejistota. 
Najednou se mi nechtělo čekat 
do šedesáti na důchod, až se sem 
přestěhuji.

Můžete čtenářům prozradit, o jaké 
zdravotní komplikace se jedná?
Terezce byla v osmi letech 
diagnostikována epilepsie, podle 
lékařů jeden z nejhorších případů 
v republice. Nikomu se dodnes 
nepodařilo zjistit, z čeho nebo 
proč se nemoc objevila. Bohužel 
vůbec nereaguje na léčbu, musí 
dodržovat speciální dietu a má 
voperovaný vagový stimulátor, 

který vysílá elektrické impulzy do 
mozku. Záchvaty má tak třikrát do 
týdne a někdy trvají až čtvrt hodiny. 
K tomu se přidaly noční běsy a další 
komplikace. Aktuálně je jí patnáct, ale 
z důvodu častých záchvatů má úbytek 
mozkové tkáně, a tak je mentálně 
někde jinde. V době záchvatu 
a zhruba dva tři dny po něm musí být 
plně v mé péči, pak je to o něco lepší, 
ale ta soběstačnost tam pořád chybí.

S tímto vytížením se práce hledá 
těžko, obzvláště na horách…
Naštěstí jsem našla práci a v ní 
skvělého šéfa, který má pro moji 
situaci pochopení, ale o finance je 
nouze. Příspěvky na péči mi hodně 
osekali, protože se posuzovaným 
orgánům zdálo, že je Terezka zcela 
samostatná a péči nepotřebuje. Nyní 
mám aktualizované posudky od 
neurologa a budu to zkoušet znovu.

Jak jste se dostala k myšlence 
vlastního podnikání?
Od malička jsem s dcerami něco 
tvořila, tak jsme to zkusily i tady. Při 
procházkách jsme sbírali malinkaté 
kytičky a za pomoci párátek 
a pryskyřice jsme je přetvářely 
v klíčenky. Taková metoda pokus–
omyl. Pak přišel první trh, lidem se 
to líbilo a začali se ptát po dalších 
květinách a květinových špercích. 
Když něco dělám, snažím se to dělat 
pořádně, tak jsem zainvestovala do 

profi vybavení a materiálu. Pracuji 
s chirurgickou ocelí, rozšířila jsem 
druhy zpracovávaných květin 
a v dnešní době květiny i pěstuji, 
abychom nedrancovali přírodu. Taková 
pomněnka, to je věda anebo odkvetlá 
pampeliška, to je o nervy (smích).

Terezka vám pomáhá?
Terezka stříhá, lepí, dekoruje, sbírá 
kytky… pomáhá jí to procvičovat 
jemnou motoriku.
Občas je se mnou i u stánku, tam 
zase trénujeme matematiku

Jaké máte plány?
Cítím, že je čas začít si plnit své 
sny. Pořád se snažím vymýšlet 
něco, co tu ještě nebylo. Chtěla 
bych značku Les v kapse pořádně 
uchopit, aby se o mně vědělo. Mým 
cílem je do tří let otevřít chráněnou 
dílnu. Epileptici jsou kvůli svým 
záchvatům a stavům po nich 
prakticky nezaměstnatelní. Lidé 
nemají pochopení, když epileptik 
nepřijde ráno do práce, nerozumí, 
že i když na první pohled vypadá 
v pohodě, v jeho mozku probíhá 
bouře a zbytek těla ho prostě 
neposlouchá. Vytvořila bych tak 
stálé místo pro Terezku a další 
handicapované z našeho okolí. 
Protože nejen epilepsie lidi trápí.

Co vše je s tím spojené?
Spolupracuji s českou epileptickou 
společností (Epicana), která 
realizuje spousty aktivit pro děti, 
např. tábory s neurologem či pobyty 
na sněhu. Hodně mě podporují 
lidé z okolí, pivovar Ryžovna, 
Václav Zápotočný z občerstvení na 
Maringotce nebo soused, který mi 
daroval 10 kg pryskyřice. Mladší 
dcera Zuzka nádherně fotografuje, 
natáčí pro nás reely i živé streamy. 
Jsem za to ráda, protože já už se 
v IT světě ztrácím. Snažím se jezdit 
na trhy, dostat se do povědomí lidí. 
Facebookový účet mi bohužel před 
Vánoci někdo odcizil a na spuštění 
e-shopu zatím nemám dostatek 
prostředků. Nicméně instagramový 
účet se nám povedlo zachránit.

Myšlenka vytvoření chráněné dílny 
je obrovská. Jak konkrétně by vás 
mohli naši čtenáři podpořit?
Rozhodně nechci a nebudu stát 
s nataženou rukou, snažím se 
ze všech sil myšlenku realizovat 
na vlastní pěst. Bez finančních 
prostředků to ale nepůjde 
a v současné situaci potřebuji každou 
korunu na léčbu, školu nebo jiné 
životní náklady. Jakoukoliv nabízenou 
pomoc tedy vítám. Potřebuji finance 
na nákup materiálu (chirurgická ocel, 
pryskyřice, silikonové formy…), uvítala 
bych vakuovací komoru.
Určitě by mi pomohlo založení 
e-shopu, pomoc se správou 
a měsíčními poplatky, nafocení 
výrobků. Tvořím zatím v ložnici 
u kamen, takže i vytvoření nějakého 
zázemí pro dílnu. Potřebovala bych 
profesionální vedení a také rady, 
jak by se mladší dcera dostala na 
vysněnou fotografickou školu. Zkrátka 
cokoliv vás napadne.

Kde všude si můžeme Les v kapse 
zakoupit?
Snažím se objíždět řemeslné trhy. Své 
místo mám v konzumu U Čády na 
Božím Daru, v Ostrově v květinářství 
U Martiny nebo v Krušnohorské 
apatyce v Jáchymově. Naše výrobky 
jsou v e-shopu destinační agentury 
Krušnohoří a mám také IG Les v kapse.

Držíme palce a přejeme hodně sil.

Pozn.:
Myšlenku vytvoření chráněné dílny 
v Krušných horách se rozhodla 
(kromě redakce Listů) zaštítit 
také Nadace St. Joachim. Pokud 
byste rádi přispěli finančně, 
materiálně nebo svým know-
how, můžete se obrátit přímo na 
paní Jarku (Les v kapse) nebo 
na info@stjoachim.eu. V období 
červen–červenec plánujeme také 
spustit sbírku na platformě 
Donio. Bližší informace najdete na 
stjoachim.eu. Rádi pomáháme 
tam, kde to má smysl.

Vaše redakce

Foto: Maky Šikýřová
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FESTIVAL ŘETÍZKÁRNA 
LETOS PODRUHÉ  
A VE VELKÉM
Od roku 2022 vzniká na jáchymovské Rovnosti nové místo pro setkávání. 
O oživení bývalé důlní převlékárny, takzvané Řetízkárny, se s podporou 
dobrovolníků aktivně snaží Spolek Političtí vězni.cz. Na místě připravuje 
populárně-naučný program a přibližuje tak problematiku 50. let širší veřejnosti. 
První červnový víkend v krušnohorském Jáchymově proběhne druhý ročník 
Festivalu Řetízkárna. Jeho součástí bude benefiční trojkoncert, diskuze nebo 
promítání v komunitním kině. Diváci se mohou těšit na premiéru minidokumentu 
Příběh hřebíku, který vznikl v rámci kampaně Pověsme lhostejnost na hřebík!

O ZLOČINECH 50. LET BY SE MĚLO VÍCE MLUVIT…
INICIATIVA „ZÁCHRANA ŘETÍZKÁRNY“ SE O TO SNAŽÍ TŘEBA SKRZE POŘÁDÁNÍ FESTIVALŮ
Ve čtvrtek 1. června 1961 byl 
zrušen a srovnán se zemí největší 
uranový lágr v Československu. 
Jediný původní objekt, který na 
Rovnosti zbyl, je dnes řetízková 
šatna postavená politickými vězni. 
„Na podzim 2022 se nám s kolegy 
podařilo objekt vykoupit. Teď se 
snažíme o jeho přeměnu v komunitní 
a vzdělávací centrum. Chceme 
Řetízkárně vrátit život a pozornost, 
kterou si zaslouží,“ říká předseda 
Spolku Političtí vězni.cz Tomáš 
Bouška.
Na jáchymovské Rovnosti by časem 
mělo vzniknout místo pro setkávání, 
naslouchání a smíření. Myšlenku 
podporuje i známý spisovatel 
a ředitel Destinační agentury 
Krušnohoří/Erzgebirge Štěpán 
Javůrek. „Dneska už se umíme 
bavit o válce, zaniklých obcích 
a podobně. Témata 50. let ale pořád 
neotevíráme, protože se bytostně 
týkají nás samotných,“ popisuje. 
I proto se rozhodl stát se jedním 
z kmotrů druhého ročníku Festivalu 
Řetízkárna, který v Jáchymově 
proběhne v symbolickém termínu 
uzavření tábora Rovnost.

CELÝ VÍKEND NA FESTIVALU 
ŘETÍZKÁRNA 2024
Členové Spolku Političtí vězni.cz se 
různými cestami snaží popularizovat 
problematiku zločinů páchaných na 
lidských životech komunistickým 

režimem v 50. letech. Jednou z nich 
je i pořádání kulturně-naučných 
akcí. „V rámci neoficiálního ročníku 
Festivalu Řetízkárna na jaře 2022 
jsme odstartovali veřejnou sbírku, 
díky které se podařilo bývalou důlní 
převlékárnu vykoupit. Loni jsme 
návštěvníkům představili pestrý 
program a výstavu Rovnost jako 
místo paměti, která je v Řetízkárně 
stále k vidění,“ uvádí Bouška, který 
stojí v čele iniciativy.
Letos se návštěvníci mohou těšit na 
celovíkendový program. Hlavním 
dějištěm ale nebude jen Řetízkárna. 
„V pátek 31. května vše odstartuje 
trojkoncert kapel Vítkovo kvarteto, 
Veteráni studené války a The 
Primitives Group na jáchymovské 
Šlikovce. Výtěžek z prodaných lístků 
poputuje na rekonstrukci Řetízkárny,“ 
říká jedna z organizátorek festivalu 
Barbora Dvořáková. Sdružení přátel 
Vítkova kvarteta dění na jáchymovské 
Rovnosti podporuje dlouhodobě. 
„Minulé léto iniciativě věnovali 
hned několik vystoupení v rámci 
festivalového koncertování. My díky 
tomu mohli na akcích propagovat naše 
aktivity, čehož si moc vážíme,“ dodává 
Dvořáková.

HŘEBÍKEM PROTI 
LHOSTEJNOSTI
Kromě koncertů, přednášek, 
workshopů nebo třeba light 
designu se organizátoři rozhodli 

na Rovnosti v rámci festivalu zřídit 
také provizorní komunitní kino. 
„V budoucnu bychom tady něco 
podobného chtěli zajistit nastálo. 
Promítali by se tematické filmy, 
které lidem problematiku zase 
trochu více přiblíží,“ sdílí plány 
Bouška. V sobotu 1. června a neděli 
2. června se diváci mohou těšit na 
filmy Vězení dějin nebo Případ 
Modrý. Po promítání se bude 
konat diskuze s autory. Premiéru 
si druhý festivalový den odbude 
také minidokument z dílny filmaře 
Ondřeje Kavana s názvem Příběh 
hřebíku. „Hřebíky jsou skoro to 
nejcennější, co se z převlékárny 
dochovalo. Vidím v nich obrovskou 
symboliku, protože ony jsou 
tím pojivem, které drží střechu 
pohromadě. A právě toho bychom 
chtěli s Řetízkárnou dosáhnout: 
spojovat lidi,“ vysvětluje myšlenku 
díla Tomáš Bouška.
Krátkému filmu bude předcházet 
spuštění kampaně Pověsme 
lhostejnost na hřebík!, 

v rámci které si podporovatelé 
mohou za symbolickou částku 
1 961 Kč zakoupit svůj zasklený 
upomínkový předmět. „Každý 
hřebík vlastnoručně zatloukali 
vězni. Zatavila nám je severočeská 
sklářka Libuše Laurinová, která 
je s místem spjatá skrze osobní 
příběh. Její otec byl v uranových 
dolech na Jáchymovsku jako civilní 
zaměstnanec. V té době stále 
pracoval u Státní bezpečnosti a byl 
prý i u zatýkání Milady Horáková. 
Snaží se tak odčinit jeho chování,“ 
popisuje Bouška. Hřebík je možné 
zakoupit na místě první červnový 
víkend nebo na webu retizkana.cz 
s osobním vyzvednutím. Tým kolem 
záchrany Řetízkárny tímto gestem 
nabádá veřejnost, aby se aktivně 
zapojila do oživení místa. „Je to 
běh na dlouhou trať, ale s pomocí 
lidí, kteří se zajímají, zvládneme 
všechno,“ dodává Bouška.

Text: Barbora Dvořáková
Foto: Andrea Pfeifferová

POD STŘECHOU…

VILA JÁCHYMOV
Apartmánová vila  
nejen pro rodinnou pohodu
Psal se rok 2017 a dvě rodiny, Hurdovi a Novákovi, zakoupily 
v Jáchymově polorozpadlou zříceninu. Rekonstrukce se ale nezalekli. „Jeli 
jsme sem s manželkou koncem května, všechno tu kvetlo a já najednou 
viděl, jak to bude nakonec nádherný!“ vzpomíná Martin Hurda na první 
seznámení se svou vilou. Prvotní plány byly skromnější. Na doporučení 
stavebních odborníků se do toho ale „obuli“ a z hrůzostrašné bytovky 
s propadlými stropy je dnes výstavní vila, která stále nese původní lidově 
secesní prvky z roku 1912, kdy byla postavena.
„Byl jsem vyhořelý z práce a od malička jsem toužil mít něco na horách,“ 
pokračuje Martin. Do té doby znal Jáchymov jen jako průjezdní město 
směrem na Klínovec či Plešivec. Hned si to tu ale zamiloval. Ač vášnivý sjezdař 
a běžkař, nejvíce si tu užívá léta. „Miluju ty louky, jsou to doslova rozkvetlé 
bylinkové zahrady. Jsou tak velké, že tam téměř nikdy nikoho nepotkáte. Jen se 
procházíte, nebo si prostě lehnete a dokonale si vyčistíte hlavu.“
Apartmánová vila Jáchymov je moderní ubytování dýchající rodinnou 
pohodou. Vše je barevně sladěné, vzdušné, a přitom účelové. Cítíte 
se tu opravdu jako doma, s tím rozdílem, že tady nemusíte dělat nic. 
Dokonce ani přemýšlet. Majitelé se snaží hostům naservírovat vše „až 
pod nos“. „Inspirovali jsme se ve světě a od každého kousku vzali to, co se 
nám líbilo.“ Jednotlivé pokoje nesou názvy krušnohorských kopců jako 
Plešivec, Meluzína nebo Klínovec (ten je pochopitelně v nejvyšším, třetím 
patře). Na každého tu čeká i malý dárek.
Vilu zdobí autorské obrazy Ireny Langové zobrazující detaily 
krušnohorské přírody. Je tu prostorná lyžárna, vyhřívání na boty, 
kolárna, zapůjčit si můžete koloběžky, odrážedla, deštník nebo batůžek. 
Kdykoliv si můžete dát svačinku, lehký oběd, kávu, zmrzlinu atd.
Co ovšem vilu Jáchymov odlišuje jsou pečlivě připravené snídaně do 
krabičky. Domácí housky, rohlíky, chleba nebo croissanty pečou ve 
vile sami každé ráno. Připravují i své vlastní pomazánky. Od pečlivě 
vybraných dodavatelů pak v balíčku najdete uzeniny, sýry, ovoce, 
zeleninu, jogurty, křupavé müsli, domácí marmelády, med… „Máme 
zahradu a skleník, v sezoně tak budeme mít i vlastní zeleninu a bylinky,“ 
doplňuje Martin. Snídaňové boxy se snaží pravidelně obměňovat, aby 
dlouhodobější hosté měli každé ráno něco trochu jiného. Do budoucna 
mají velké plány - otevřít snídaňovou nabídku široké veřejnosti.
Více na vilajachymov.cz

PINT

FESTIVAL 
PERNINK HILLS 90100
21.-22. června
Pernink slaví významná jubilea - 100 let od založení školy 
a 90 let od založení místního kina. A spolu s Perninkem 
slaví celé Krušné hory!

Festival proběhne v centru obce a na sjezdovce Skiareálu Nádraží pod 
perninským viaduktem. V pátek 21. června zahájíme program divadelním 
představením "Sex na vlnách" v podání divadla Cheb. Hlavní část programu 
nás ale čeká v sobotu. Slavnostní zahájení proběhne ve 14 hodin v centru 
obce, na které hned naváže představení pro děti. Připravené budou 
krušnohorské stánky, které nabídnou spoustu dobrot do žaludku i různorodý 
sortiment pro potěchu oka. Namátkou se můžete těšit na Bistro Čepice a jejich 
palačinky nebo legendární pivovar Ryžovna.
Jako připomínku této akce si můžete ve stáncích zakoupit některý z předmětů 
od místních tvůrců a organizací. Například destinační agentura Krušnohoří 
přiveze celou svou kolekci – trička, hrnečky, plecháčky nebo třeba ponožky. 
Vše samozřejmě s motivem Krušných hor.
Koncerty kapel The Atavist, Silver Spoon nebo Swing Melody, cimbálovka, 
představení starých řemesel, beseda a výstava přibližující historii 
i budoucnost Perninku – to vše pro vás bude připraveno.
Těšíme se na vás!

Za organizační tým Jitka Tomanová

Program

pátek 31. 5. / Šlikova věž, Jáchymov
18 h Společenský večer přátel Vítkova kvarteta
(benefiční trojkoncert kapel The Primitives Group, Veteráni studené války 
a Vítkovo kvarteto)

sobota 1. 6. / Řetízkárna, Jáchymov-Rovnost
10 h	 Komentovaná procházka Jáchymovským peklem
14 h	 Oficiální zahájení festivalu
14.30 h	 Koncert studentské kapely J.A.T.
15.30 h	 Jáchymovské lágry a jejich vliv na okolí – diskuze
16.30 h	 Literární pásmo
17 h	 Traumata 20. století a proces uzdravení – diskuze
18 h	 Koncert kapely Signál
19 h	 Premiéra minidokumentu „Příběh hřebíku“ a debata s tvůrci
20 h	 Táborák s přáteli Řetízkárny

• light design (Hala 40) • komunitní kino • dílna pro děti po celý den 
• prezentace spřátelených organizací • občerstvení

neděle 2. 6. / Řetízkárna, Jáchymov-Rovnost
11 h	 Komunitní brunch s přáteli Řetízkárny & truhlářská dílna 		
	 na výrobu inventáře do okolí Řetízkárny
11.30 h 	Archeologické nálezy na Rovnosti
12.30 h 	Debata o odkazu Skautského oddílu Velena Fandrlika, 		
	 založeného v lágru Rovnost
13.30 h 	 Scénický tanec s živou hudbou



76

1   JELENÍ KASKÁDY�
Výchozí bod: Bublava, restaurace U Pražáka
Kudy sem: autobusem na zastávku Bublava – Na kopečku, 
autem od Kraslic nebo od Přebuze
Na středním až horním toku potoka Bublava najdete 
několik kaskádovitých vodopádů. Jelení kaskáda se nachází kousek od 
restaurace U Pražáka a vede k ní malebná naučná stezka podél umělého 
koryta potoka Herrnbach. Jeho celková výška je tři metry a vychutnáte si jej 
především, když je dostatek vody.

2   MILUŠČIN VODOPÁD�
Výchozí bod: Nové Hamry, Horní Blatná
Kudy sem: po cyklostezce Krušnohorská magistrála, 
autobusem nebo vlakem do výchozího bodu a poté pěšky
Miluščin vodopád se nachází na Bílém potoce nedaleko 
silnice z Horní Blatné do Nových Hamrů. Vodopád má dva stupně, nejsou 
příliš vysoké, ale dostatek vody je tu po celý rok. Procházka podél Bílého 
potoka, skrytého v lesích, je opravdovým romantickým zážitkem.

3   KÝŠOVICKÝ VODOPÁD�
Výchozí bod: Výsluní, Křimov
Kudy sem: vlakem do stanice Nová Ves nebo Křimov, po 
silnici Chomutov – Loučná pod Klínovcem
Skalnaté svahy v údolí Prunéřovského potoka ukrývají 
jednu z dominant Krušných hor – Kýšovický vodopád, největší a nejvyšší 
vodopád v Krušných horách. Voda protéká přes tři kaskády, a díky nim 
překonává převýšení až 25 m. K vodopádu se dostanete ze dvou stran – 
pohodlnější, i když pomalejší cestou z údolí Prunéřovského potoka nebo 
rychlejší, ale o to náročnější cestou z Kýšovic.

Cheb
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Karlovy Vary

Klášterec nad Ohří

Chomutov

Most

Ústí nad Labem
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KRUŠNOHORSKÉ VODOPÁDY

Léto se blíží mílovými kroky a brzy bude potřeba 
vědět, kde se dobře zchladit. Kromě vyhlášených 
krušnohorských pivovarů vás jistě osvěží i pohled 
na zurčící vodu našich vodopádů. Naplánujte si výlet 
a pošlete nám své zážitky z cest, budeme se na ně moc 
těšit!

Zdroj: krusnehory.cz
Foto: Jarka HK

6   HELENČINY VODOPÁDY�
Výchozí bod: Svahová, Lesná
Kudy sem: po cyklostezce č. 3093 nebo 3081
V údolí potoka Lužec se díky skalnímu prahu vytvořil přepad 
s téměř čtyřmetrovým vodopádem, pod kterým najdete ještě 
další dva nižší stupínky. Dříve byl nazýván Aubachfall bei Neuhaus (vodopád 
Nivského potoka u Svahové). Přívodem vody z rybníků Kachní a V Díře je 
průměrný průtok vodopádem uměle zvýšen z 60 na zhruba 100 litrů za 
vteřinu. Menší peřeje najdete i v hezkém, ale místy dost obtížně průchodném 
údolí dále po proudu potoka až k Nivskému mlýnu, kde Lužec teče přes velké 
kameny a skalní prahy.

7   JIŘETÍNSKÝ VODOPÁD�
Výchozí bod: Český Jiřetín
Kudy sem: po naučné stezce Flájský plavební kanál, 
po cyklostezce č. 23
Jiřetínský vodopád slouží jako propusť a svádí vodu 
z plavebního kanálu do Flájského potoka, který zde překonává 
výškový rozdíl asi 60 metrů. Vznik tohoto umělého vodopádu souvisí 
s vybudováním Flájského plavebního kanálu. Podél tohoto plavebního 
kanálu, nejstaršího na území ČR, vede naučná stezka, která jistě stojí 
za procházku.

4   VODOPÁD CHOMUTOVKY�
Výchozí bod: Hora Sv. Šebestiána
Kudy sem: po cyklostezce č. 3079 (Bezručovo údolí), stezka 
Českem – severní trasa, Via Czechia
Vodopád Chomutovky se nachází nedaleko rozcestí 
Bezručovo údolí v bezprostřední blízkosti asfaltové silničky, po které také 
vede červená turistická značka. Snadnější přístup k vodopádu už snad 
ani není možný. Chomutovka zde přepadává přes tři metry vysoký terénní 
stupeň, a vytváří tak jediný vodopád na svém toku.

5   MEDVĚDÍ VODOPÁDY�
Výchozí bod: Hora Sv. Šebestiána
Kudy sem: po cyklostezce č. 3081 (Bezručovo údolí), stezka 
Českem – severní trasa, Via Czechia
Asi dva kilometry po proudu se na přítoku Chomutovky 
nalézají větší, Medvědí vodopády. Jejich hlavní část tvoří dva stupně, na 
nichž voda překonává převýšení devět metrů. Dále po toku voda protéká skrz 
balvanitý úsek, a tam vytváří další zajímavou podívanou. Řada návštěvníků 
přicházející k vodopádům odspodu končí svůj výlet u těchto balvanů, aniž by 
tušila, že k samotnému vodopádu ještě nedošla. Pokud se cítíte na náročnější 
výstup roklí, nezapomeňte v cestě pokračovat dál, stojí to za to!

8   RÝZMBURSKÝ VODOPÁD�
Výchozí bod: Osek
Kudy sem: po cyklostezce č. 231, po silnici z Oseku na hrad 
Rýzmburk
Dvoumetrový vodopád se skrývá na potoce, který teče 
z Dlouhé Louky k hradu Rýzmburk. Vodopád je zhruba 300 metrů od 
silnice, která hrad obtáčí, ale není z ní vidět. K vodopádu nevede cesta, 
je třeba k němu dojít korytem potoka.

9   VAŇOVSKÝ VODOPÁD�
Výchozí bod: Ústí nad Labem, Vaňov, Podlešín
Kudy sem: po naučné stezce Větruše-Vrkoč, po cyklostezce 
č. 3090 nebo po cyklostezce Labská
Vaňovský vodopád je tvořen dvěma čedičovými 
stupni se sloupcovou odlučností. Voda spodního, lépe přístupného, 
12 metrů vysokého stupně padá do suťového pole, kterým také odtéká. 
V mrazivých zimních měsících vodopád kvůli menšímu průtoku zamrzá, 
a vytváří tak sloupce ledu.

10   PEKELSKÝ VODOPÁD�
Výchozí bod: Žežice, Ústí and Labem – Krásné Březno
Kudy sem: po silnici Krásné Březno – Žežice, vlakem do 
stanice Krásné Březno, autobusem do Žežic
Jednostupňový, zhruba 7 metrů vysoký vodopád padající 
přes hranu čedičového podloží uprostřed listnatého lesa. Pekelský potok 
dále pokračuje erozním údolím. Jeho průtok je v závislosti na počasí 
20-25 litrů za sekundu.

Helenčin vodopád

Kýšovický vodopád

vodopád Chomutovky
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PO HRANIČNÍ STEZCE,  
ALE NIKOLIV NA HRANICI SIL
Je jedno, zda Bublavou procházíte poprvé nebo podesáté. Pokaždé vám to tu bude 
připadat nové, kouzelné a dechberoucí. My se vydali okouknout zdejší naučné 
stezky, zaniklé obce a otestovat při tom i cyklistické trasy. A i když se to na kole 
„dá“, doporučujeme následující trasu spíše jako výlet pěší. Ještě dobrá zpráva pro 
notorické bludičky. I když uhnete jinam, cesta vás vždy zavede tam, kam má. Byť 
to bude o něco delší (a někdy naopak kratší).

KRUŠNOHORSKÉ TRENDY

NEBOJTE SE BÝT ORIGINÁLNÍ
Nechte se oslnit zářivými náušnicemi 
ve formě jáchymovského tolaru. 
Každá žena miluje šperky, o to víc ji 
potěší originální náušnice, kterými ty 
z Jáchymova rozhodně jsou. Náušnice 
jsou vyrobeny z chirurgické oceli a pořídit 
si je můžete v Informačním centru města 
Jáchymova za cenu 135 Kč. Pokud 
se letos chystáte do Krušných hor, 
Jáchymov za návštěvu rozhodně stojí. 
Více na mestojachymov.cz 

PASTELKY NA CESTY
Pro malé i velké kreslíře je zkrátka 
nezbytností mít neustále po ruce 
pastelky, tužky, gumy, fixy, papíry… 
prostě ty maličkosti, bez kterých 
se kreativec nemůže ani svobodně 
nadechnout. A k tomu, aby mu byl 
umožněn volný pohyb kamkoliv, slouží 
pastelkovník od Věry Provazníkové. 
Vše potřebné do něj uložíte, drobnosti 
nevyjímaje. Každý kousek je originál 
šitý na míru a kvalita je zaručena 
certifikátem regionálního produktu Krušnohoří. Tak vzhůru na cesty a tvořit!
Více na pastelkynacesty.cz

HŘEBÍK S PŘÍBĚHEM
V rámci úklidových brigád v jednom ze 
zbylých zchátralých objektů jáchymovských 
lágrů se podařilo ze ztrouchnivělého dřeva 
vysvobodit desítky původních hřebíků, 
které prošly rukama samotných vězňů. 
Jsou to nositelé příběhů, které by neměly 
upadnout v zapomnění. Hřebíků z důlní 
řetízkové šatny, takzvané Řetízkárny, se 
ujala umělecká sklářka Libuše Laurinová, 
zatavila je do skla a vy teď jejich nákupem 
můžete přispět k zachování příběhů, které 
by se rozhodně neměly zapomínat.
Více na retizkarna.cz

ČELENKY PRO RADOST
Pod značkou PRO RADOST tvoří Alena 
Lončíková nejrůznější přírodní dekorace. 
Svícny, věnečky, květinové vazby, stromy 
v kruhu… Vyrábí je pro konkrétní účely 
nebo jen tak, pro radost. Pro oslavy 
Svatojánské noci vám rozhodně nesmějí 
chybět věnečky na ruce nebo nohy. 
A pokud přemýšlíte, čím ozdobit své 
bujaré kadeře, pak jedině členkou ž čistě 
přírodních materiálů. Kouzelná kytice z lučního kvítí navíc pomůže 
vykouzlit nejednu jedničku na závěrečném školním vysvědčení.
Více na FB Pro radost

NALEZENÉ SVĚTLO
Karlovarský rodák Daniel Filip našel zalíbení 
v technikách starých mistrů, přesto má svůj 
styl a výrazové prostředky odpovídající nejen 
jeho výtvarnému rukopisu, ale i námětu 
a obsahu, který chce vyjádřit. Olej na 
plátně (130 x 95 cm) znázorňuje věci skryté, 
schované pod povrchem. Dílo je mířeno na 
hledání a nacházení sama sebe, odkrývání 
vrstev a nahlédnutí do nitra nás samotných. 
Zakoupit si ho můžete na danielfilip.cz

Náš výlet začneme v Bublavě 
u restaurace U Pražáka (recenze 
viz Krušnohorské listy č. 4/23). Dá 
se sem pohodlně dojet autem, ale 
existuje sem i autobusové spojení 
s přímou návazností na vlak do 
Kraslic.
Pěšinou vyjdeme malý kopeček 
přímo u restaurace a dáme se mezi 
malebnými bublavskými chatkami 
rovně. Hned na prvním rozcestí 
pokračujeme po rovině travnatou 
pěšinou až k lesu. Tam už nás 
přivítá malý potůček Herrnbach. 
Jak se dozvídáme z popisků, jedná 
se o uměle vybudovaný kanál z roku 
1605. Vznikl za účelem zásobování 
domů, hospodářství a také mlýna 
v již zaniklé obci Herrn. Vybudovaný 
vodní přítok umožnil vznik více 
než 30 domů. Místní obyvatelé se 

živili převážně výrobou výšivek 
a akordeonů. Po válce zde zbylo 
jen pár kamenů a plané ovocné 
stromky. Kromě nich tu docela 
často narazíte také na hledače 
pokladů.
Pěšina nás vede mezi žulovými 
útvary podél Herrnbachu až 
k malému odpočívadlu. Bude-li 
dostatek vody, doporučujeme sejít 
kousek po cestě dolů. Najdete tu 
Jelení kaskády, tzv. Bublavské 
vodopády. Až se dostatečně 
pokocháte, vydejte se zpátky 
k odpočivadlu a po dřevěné lávce 
nahoru lesem. Cestu lemují 
špalky se šipkami. Stále nás také 
doprovází zvuk potoka. Po pravé 
straně se vyhoupne velká skála, 
v níž bystré oko pozná hlavu ještěra 
s obrovskými drápy. Stoupání 

nás vyvede na cyklostezku, 
kde se kreativci mohou vyřádit 
u landartové výzvy. Pokračujeme 
vpravo až k rozcestí Havaj 
s odpočívadlem. Zde půjdeme stále 
rovně směr Zadní Ostružník. Na 
dalším velkém rozcestí najdeme 
dřevěnou lavičku a tři velké žluté 
šipky. Kolem stromu se šipkami 
opustíme cyklostezku a začneme 
šplhat po lesní pěšině nahoru. 
Dojdeme na další malé rozcestí.
Cesta vlevo vede rovnou na 
cyklostezku, na kterou se 
potřebujeme napojit. Cesta 
vpravo je o něco málo delší, ale 
pozvolnější a především nás dovede 
přímo na vrchol Ostružníku. 
Jsou tu poházené větve jako 
pozůstatek těžby, takže pohyb 
bude komplikovanější. Výsledek 
ale stojí za to. Na vrcholu přejdeme 
na německou stranu a po hraniční 
cyklostezce se dáme doleva. Na 
rozcestí nás směrovky navigují 
směr Aschberg – Ausichtsturm 
(rozhledna). Určitě nezabloudíte, 
po celé české straně jsou 
v pravidelných rozestupech cedule 
„Pozor, státní hranice“, na straně 
německé už stihli upozornění 
odstranit. Po posledním velkém 
stoupání se směr k rozhledně stočí 
ostře doleva.
Budeme-li pokračovat po silnici/
cyklostezce, po pravé straně se 
nám otevře malý „ekokoutek“. 
Můžete se tu projít naboso lesní 
stezkou, vyzkoušet zvuk stromů 
nebo si prohlédnout staletý průřez 
stromem. Veškeré popisky jsou 
česko-německy. Chcete-li se cestě 
po silnici vyhnout, těsně před 
ekokoutkem zabočte na lesní 
pěšinu vlevo. Zavede vás přímo 

k rozhledně Aschberg. Ta se tyčí 
v nadmořské výšce 936 m, vysoká 
je 32 m a rozhled z ní stojí skutečně 
za to. Z jedné strany je vidět pohoří 
Saska, z druhé se v plné kráse 
otevírají Krušné hory. Jen několik 
vzrostlých smrků brání výhledu 
na Klínovec. Základem rozhledny 
je masivní železná konstrukce, 
vstupné zajišťuje automat na 1 €. 
Po bocích schodiště jsou naučné 
tabule o místním ekosystému, 
rašeliništi, krajině a historii. Vše 
v česko-německém podání.
Výhledy z rozhledny jsou 
dechberoucí, abyste se z nich 
(a schodů) vzpamatovali, 
doporučujeme zastavit se v malém 
občerstvení pod rozhlednou. 
Sympatická slečna s úsměvem vítá 
každého, a Čechy obzvláště srdečně. 
Budete jí moc dobře rozumět, 
nebojte se.
Od rozhledny pokračujeme po cestě 
dolů k vysílači, vlevo od něj uvidíte 
hraniční kámen. Stezka vede přímo 
tudy a pohodlně vás dovede až 
k vytouženému cíli. Pokud byste 
chtěli ještě trochu adrenalinu, mezi 
vyhlídkou a hraničním kamenem 
odbočuje z cesty ještě jedna stezka 
na Bublavu. Je delší, náročnější, 
ale plná historie. Obec Bublava 
pochází z počátku 17. století, tehdy 
zde žilo na 4.000 obyvatel. Dnes 
jich je něco kolem 400. Za jejím 
rozvojem stálo (jako u většiny obcí 
v Krušnohoří) hornictví. Dnes je 
spojena s turistickým ruchem 
a zimními sporty. Osudy bývalých 
obyvatel a čilého sousedského 
ruchu připomíná naučná stezka 
ukrytá v místních lesích.

PINT

GASTRO OKÉNKO
SCHWARZ V NOVÉM KABÁTKU
Při poslední návštěvě Nových Hamrů v Krušných horách 
jsme zažili jedno milé gastronomické překvapení. 
Bývalý hotel Malamut v centru obce se proměnil v hotel 
Schwarz*** s nádherně zrekonstruovanou restaurací. 
Moderní, a přitom do hor skvěle pasující proměna 
zajistila, že jsme se zde cítili velmi příjemně.

Možná za to může dřevo všude, 
kam se podíváš, možná příjemná 
obsluha, historické fotografie Nových 
Hamrů, velmi vkusné logo, čistota… 
možná to vynikající jídlo (jasně, 
že jo!) připravené od samotného 
provozovatele, který si jakožto řezník 
zakládá na vysoké kvalitě masa. 
A nejspíš to bude kombinace všeho.
S panem Krčmou, mužem, který 
za touto proměnou stojí, jsme měli 
šanci prohodit pár slov a zjistili jsme, 
že na jaře je plánovaná přestavba 
zastřešené a prosklené terasy. 
Po takové pěší túře, pro kterou 
je novohamerské okolí ideální, je 

doplnění energie v restauraci Schwarz 
skvělou tečkou. A co doporučujeme? 
Pro masožravce rozhodně steak, pro 
vegetariány třeba geniální smažený 
sýr. Na lístku ale nejdete i spoustu 
specialit od žeber, přes kachnu, 
tatarák po jelení medailonky.
A co je další skvělá zpráva? 
Z restaurace se můžete odkulit 
rovnou do wellness centra s bazénem 
anebo se v hotelu hned ubytovat 
(a ráno si dát zase nějakou dobrotu 
ze švédských stolů). Takže na 
viděnou v Nových Hamrech!
Více na hotelschwarz.cz
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KRUŠNOHORSKÉ PŘÍBĚHY 
PAMĚTI NÁRODA
Po válce do odsunu nemusela, viděla ale rodné 
Krušnohoří pustnout

Rodina Eriky Brinkmannové pocházela z Krušnohoří. Její otec Antonin 
Günl v osadě Sejfy (dnešní Ryžovna) vybudoval v 30. letech horský hotel. 
Tehdy v něm ještě Češi a Němci trávili dovolenou pod jednou střechou. 
Pak se ale pohraničí stalo horkou půdou dějin.

Brzy po záboru Sudet a vypuknutí 
druhé světové války narukovali 
otec i bratr pamětnice do 
wehrmachtu. Boje sice přežili, 
ale po porážce Německa se stali 
válečnými zajatci.

Malá Erika se sestrou i matkou 
tak zůstaly osamoceny v těžkých 
chvílích, kdy k nim do domu 
přicházely Revoluční gardy, 
mířily na ně puškami a rabovaly 
cennosti. Za těchto okolností 
odcházeli jejich příbuzní a sousedi 
do odsunu. Pamětnice také 
pravidelně chodila se sbalenými 
věcmi a oblíbenými pohádkovými 
knížkami na shromáždiště, ale 
jméno její rodiny tam nakonec 
nikdy nezaznělo.

Günlovi v rodném kraji zůstali, 
přihlíželi však tomu, jak vylidněné 
krušnohorské vesnice zanikaly 
a kdysi udržované domy chátraly, 
což byl i osud jejich hotelu. Otce 
po propuštění poslali komunisti do 
jáchymovských uranových dolů, 
s podlomeným zdravím z války už 
nežil dlouho.

Její národnost jí to stěžovala, Erika 
Brinkmannová se ale snažila nalézt 
v poválečném Československu své 

místo. Naučila se brzy česky, vedla 
prodejnu v Aši, a poté šla za lepším 
výdělkem do fabriky v Ostrově nad 
Ohří. Tam potkala svého manžela 
a založili rodinu. Když už se její 
životní situace konečně ustálila, 
přišel rok 1968 a srpnová okupace.

Pamětnice se po vzoru matky 
rozhodla emigrovat do NSR. Jejímu 
muži se však přechod na Západ 
nezdařil a zůstali odděleni železnou 
oponou, později se i rozvedli. 
Erika Brinkmannová se na rodné 
Karlovarsko vrátila až po roce 1989 
a už zde zůstala.

Všechny příběhy najdete na 
pametnaroda.cz

Paměť národa zaznamenává 
příběhy, které by neměly být 
zapomenuty. Tipy na pamětníky 
posílejte na 
karlovarsky.kraj@pametnaroda.cz

SLOUPEK Z POHRANIČÍ
Zdravím čtenáře Krušnohorských listů. Ráda bych vám 
představila své studenty, kteří se pilně učí českému jazyku. 
Pocházejí z různých koutů Německa a každý má svůj důvod, 
proč se učí náš krásný jazyk. Seznamují se i s českou 
kulturou, dějinami a politickým děním. Tímto vás tedy prosím, 
když potkáte německého občana, který se snaží mluvit česky, 
buďte trpěliví, pochvalte ho, hned ho neopravujte (pokud vám 
sám o to neřekne) a dejte mu najevo, že máte radost. Mojí 
odměnou je vždy student, který se vrátí z Čech a chlubí se, 
jak si popovídal. Pokud vás náš sloupek zaujal, napište do 
redakce, co byste se chtěli dozvědět od německých sousedů.

Děkuji vám, učitelka Štěpánka

UTSAVA VYPRÁVÍ
Byla jsem v České republice poprvé před 25 lety. Cítila jsem se vždy v Čechách velmi dobře.
Nejdřív jsem našla meditační centrum v západních Čechách a moc se mi tam líbilo. Meditace je pro 
mĕ velmi důležitá, proto stále do meditačního centra každý rok jezdím.
Pozdĕji jsme se sborem jeli do Prahy. Odehrali jsme v Praze dva koncerty. Zpívám ve sboru již 
několik let. V programu jsme mĕli skladbu Petra Ebena, českého moderního skladatele, která se mi 
moc libila.

Bydlím na Švycarských hranicích. To je hodně 
daleko. Příroda je tady taky hezká. Býdlíme vedle 
černeho lesa. Ale pořad se do Čech ráda vracím. 
Les je podobný ale jiný.
Na začátku jsem se snažila učit česky sama 
z učebnice. Ale bylo to přiliš tĕžké a nešlo to, tak 
jsem toho nechala.
Před dvĕma lety jsem potkala Štĕpanku. Jelikož se 
učím s ní česky, je to velká zábava.
Nedávno jsem odešla do důchodu a jsem radá že 
můj mozek má co dĕlat.
Mám radost, že čeština je tak tĕžký jázyk, protože 
se mám ještě hodně co učit.
Doufám že příště v Čechách budu umět víc mluvit 
s lidmi česky.

České texty studentů jsou bez korektur.

Foto: Pamětnice v náručí své maminky se dvěma chůvami

DALŠÍ AKCE NAJDETE PĚKNĚ POHROMADĚ 
V KALENDÁŘI NA WEBU KRUSNOHORSKO.COM

VÁLCOVÁNÍ U STRANDI
| 10. KVĚTNA, 17 H, HORNÍ VES
Na milé posezení s kvalitní folkovou 
muzikou vás zveme do Českého 
Jiřetína. Sešlost pořádá Lubomír 
Stranďa Stráník, muzikant a písničkář, 
o kterém si naši čtenáři mohli přečíst 
v minulém díle našich listů. Spaní je 
možné ve vlastních stanech. Občestvení 
a něco ke zkrocení žízně bude též na 
místě k dostání. Účinkují Jirka Šámal 
a Šunďák, Amazonka trio, Petr Brousil 
a Vlasta Procházka.

SUDETENLAND, 
BESEDA S AUTOREM

| 14. KVĚTNA, 18 H,  
JAKOBY KAVÁRNA, OSTROV
Přijďte si poslechnout podmanivý příběh 
z alternativní reality a prožijte sametovou revoluci 
ve světě, kde neproběhl odsun Němců. O světě 
více než imaginárním bude besedovat autor knihy 
Sudetenland Leoš Kyša.
Více na jakobykavarna.cz

NA DVOREČKU
| 25. KVĚTNA,  
NEJDEK – KAVÁRNA ORFEUS CAFE & WINE
V Nejdku chystají svůj první řemeslný jarmark. Uvidíte ukázku tradičních 
řemesel, řemeslné dílničky pro děti a handmade výrobky především místních 
řemeslníků. Přijďte sobě či přátelům udělat radost netradičními a originálními 
výrobky a potěšit se šikovností místních kutilů.
Více na FB kavarnaorfeus

STŘÍBRNÁ STOPA
| 15. ČERVNA, JÁCHYMOV-MARIÁNSKÁ
Třetí etapa seriálu turistických 
výšlapů Krušnohořím se bude 
točit kolem tématu zaniklých obcí, 
památných stromů, ale dotkne se také 
neblahé historie uranových lágrů. 
To vše a mnohem více totiž osada 
Mariánská ukrývá. Přijďte se projít, 
zažít atmosféru Stříbrné stopy a třeba 
i poznat nová přátelství.
Více na stjoachim.eu

SVATOJÁNSKÁ NOC
| 22. ČERVNA, JÁCHYMOV, 18 H
Letní slunovrat a svatojánská noc přejí lásce, milování, tajemným kouzlům 
i hledání pokladů. Přijďte oslavit tento svátek ke kapli sv. Jana Nepomuckého 
v Jáchymově. Těšit se můžete na hledání zlatých semen kapradí, zkusíte 
otevřít horu a najít ukrytý poklad nebo si uvít věnce z devatera bylin. 
Zaposloucháme se do libého zvuku hudby a pobavíme se u kramářské písně.
Více na mestojachymov.cz

KOUTEK  
KRUŠNOHORSKÉ 
POEZIE
Přátelé a milci poezie líbezné,
snad zaujme vás výzva nevšední.
Pojďte s námi podělit se o své básně,
na zaslané verše my nenapíšem ne!
Lze přec říci vzletně, jak na duši je krásně,
a v rým proměnit věci tak všední.
Stačí nám zaslat dílko své - není problém v tom
na adresu redakce@krusnohorsko.com 

Malování
Žena je paletou,
plnou barev snů a vášní,
vůní opojných a nálad měnících se.
Inspiruje k dílu nevídanému,
které tvoří život v tanci s láskou.

A muž je malířem,
mistrem štětce a paletky,
míchá barvy citů a emocí,
kterými zdobí plátno života.

Bez malíře barvy ztrácí smysl,
bez palety inspirace utichá.
A bez obrazu není krása,
bez ženy a muže není láska.

Spolu tvoří celek,
dokonalý obraz bytí,
symbiózu dvou duší,
v nekonečném tanci vášně.

Muž a žena, paleta a malíř,
vzájemně se doplňují,
aby zplodili zázrak -
milování, které tvoří svět.

V tom milování, v tom malování,
se skrývá tajemství života,
v tom tanci štětců a palet,
do budoucnosti kráčí svět.

KAT KATOVIČ KAT

Poeta, šermíř, ochotník. Žije v Ostrově se svou 
báječnou ženou a dvěma syny. Poezii má rád 
od dětství, skládá většinou do šuplíku, i když 
s příchodem sociálních sítí zveřejňuje svá dílka 
i na svém uměleckém FB profilu. K tvorbě 
jej inspiruje život a okolní dění. Nejvíce však 
tajemné Krušnohoří.
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LUŠTÍME 
S LISTY
Vážení luštitelé,
při pročítání vašich e-mailů se 
nestačíme divit, z jakých koutů 
republiky k nám odpovědi chodí. 
Jsme potěšeni, že Krušnohorské listy 
dělají radost až na daleké Moravě 
i ve Slezsku. A kde si poslechnou 
CD Petra Baťka? Ve Starém Plzenci 
potěšíme Martu Hruškovou, v Chodově 
Jiřinu Podroužkovou a v Kadani Janu 
Knapovou. Gratulujeme!
Také v tomto čísle na vás čeká 
lákavá výhra, a to nejnovější kniha 
Štěpána Javůrka a Michala Urbana 
Krušnohorské osudy. Přejeme 
tedy ostrou tužku a kapku štěstí. 
Záznam losování, kterého se ujal Petr 
Batěk, najdete na YouTube kanále 
Krušnohorsko TV.

Autorem kresleného vtipu ze soutěžní křížovky je Václav Veverka z Klubu kreslířů a humoristů Tapír. 
Tajenku doplňte svým jménem a adresou a zašlete na email: redakce@krusnohorsko.com nebo poštou na adresu LDA Krušnohorsko, 
třída Dukelských hrdinů 339, 362 51 Jáchymov. Předmět emailu nebo obálku označte „TAJENKA“. Uzávěrka je 9. června.

ČASOPIS LUŠTĚNÍ A HUMORU
Předplatné objednávejte na 
redakce@krusnohorsko.com

Kontakt: redakce@krusnohorsko.com

Jakékoliv užití a šíření obsahu časopisu 
i v jiném jazyce než českém je bez 
písemného svolení vydavatele zakázáno.

Činnost LDA Centrální Krušnohoří z.s. 
je podporována finančními prostředky 
Karlovarského kraje.

Krušnohorské listy vychází ve spolupráci 
s Oblastní destinační agenturou 
Krušnohoří.
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